

习近平就希腊前总统帕普利亚斯逝世向希腊总统萨克拉罗普卢致唁电

新华社北京1月2日电 国家主席习近平2021年12月31日就希腊前总统帕普利亚斯逝世向希腊总统萨克拉罗普卢致唁电,代表中国人民和中国人民表示深切哀悼。

习近平指出,帕普利亚斯先生是希腊杰出的政治家和领导人,也是中国人民的老朋友。他长期致力于深化中希友好,积极推动双边各领域务实合作,坚定支持北京举办2008年夏季奥运会和2022年冬季奥运会,为中希全面战略伙伴关系发展作出重要贡献。我高度重视中希关系发展,愿同萨克拉罗普卢总统一道努力,深化两国传统友谊,推动各领域合作不断取得新成果,造福两国和两国人民。

季奥运会,为中希全面战略伙伴关系发展作出重要贡献。我高度重视中希关系发展,愿同萨克拉罗普卢总统一道努力,深化两国传统友谊,推动各领域合作不断取得新成果,造福两国和两国人民。

习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫就中乌建交30周年互致贺电

新华社北京1月2日电 2022年1月2日,国家主席习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,建交30年来,中乌关系与时俱进、开拓进取,树立了和睦相处、合作共贏的国际关系典范。特别是双方在改革开放和发展振兴进程中相互学习、相互借鉴,在抗击新冠肺炎疫情合作中和衷共济、守望相助,成为名副其实的全面战略伙伴。

习近平强调,我高度重视中乌关系发展,愿同米尔济约耶夫总统一道努力,以两国建交30周年为契机,共同谱写中乌全面战略伙伴关系历史新篇章,造福两国和两国人民。

米尔济约耶夫表示,过去30年是乌两国人民千百年友好交往史上的亮丽篇章。在习近平主席亲自关心下,乌中全面战略伙伴关系蓬勃发展,双方各领域合作顺利推进,人文交流不断加强,在国际和地区组织框架内密切沟通。乌方愿同中方深化共建“一带一路”合作,推动乌中友好关系和两国全方位合作进入历史新阶段。

习近平主席亲自关心下,乌中全面战略伙伴关系蓬勃发展,双方各领域合作顺利推进,人文交流不断加强,在国际和地区组织框架内密切沟通。乌方愿同中方深化共建“一带一路”合作,推动乌中友好关系和两国全方位合作进入历史新阶段。

《人民日报》记者 吴齐强 郝迪灿 张艺开

日前召开的中央经济工作会议强调:“必须坚持高质量发展,坚持以经济建设为中心是党的基本路线的要求,全党都要聚精会神贯彻执行,推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。”黑龙江省如何保持经济运行在合理区间?下一步如何加快振兴发展?记者采访了黑龙江省委书记许勤。

记者:贯彻落实中央经济工作会议精神,推进振兴发展,黑龙江省主要有哪些考虑?

许勤:当前,黑龙江省振兴发展站在了一个新的关键关口,我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入构建新发展格局,深化供给侧结构性改革,置于全国发展大背景、大格局、大战略中谋划推动工作,始终坚持发展第一要务,聚精会神抓好经济建设,以发展促振兴、以发展破难题、以发展增福祉,坚决守好祖国“北大门”。

坚持稳字当头、稳中求进,推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长;坚持系统观念、统筹协调、综合施策,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,统筹速度和质量,增强发展的平衡性协调性;坚持创先争优、赶超跨越、振兴发展,解放思想、更新观念,转变作风、提高质效;坚持尽力而为、量力而行、行之有效,科学确定目标,合理引导预期,在服务国家战略需求中作出新贡献。

记者:中央经济工作会议指出,要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,黑龙江作为农业大省,将采取哪些新举措?

许勤:黑龙江省2021年粮食总产达到1573.5亿斤,增产65.4亿斤。我们要切实保护好最为稀缺的黑土地,坚决维护国家粮食安全,加快推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业建设,推进规模化、数字化、现代化大农业发展。

一是切实维护国家粮食安全。我们要继续实施藏粮于地、藏粮于技战略,实行最严格的耕地保护措施,大力实施种业振兴行动,加快推进高标准农田建设,建设国家农业战略示范区,粮食播种面积保持在2.1亿亩以上、产量稳定在1500亿斤以上。二是深化农业供给侧结构性改革。坚持以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,推进农产品精深加工,打造农产品产业集群。推动数字技术、生物技术赋能现代农业,打造农业物联网应用先导区、全国数字农业示范区。三是以绿色优质农业服务全国人民。

记者:中央经济工作会议强调坚持创新驱动发展,黑龙江省如何以创新培育新动能、推动高质量发展?

许勤:落实中央经济工作会议精神,要把创新作为黑龙江省实现全面振兴全方位振兴的战略基点,作为经济结构优化调整、产业转型升级的第一动力,培育壮大新动能,构建产业新体系,重塑竞争新优势。

一是全面提升创新能力。要充分发挥全省78所高校、226家科研机构和41名两院院士的作用,加强基础性、原创性研究,突破“卡脖子”关键核心技术,推进产学研用深度融合,建立一批产业技术联盟,加速科技成果转化。二是大力培育战略性新兴产业。以数字经济装备制造、石油化工、食品加工等传统产业,实现产业数字化。引进生物领域科研机构,创新人才、领军企业,加强基因工程、蛋白质工程等方面的前瞻布局,推动生物医药、生物育种、生物能源等产业快速崛起。三是着力优化科技创新生态。推进科技创新、产业创新、管理创新等多层次全方位创新,构建多要素联动、多主体合作、多领域协同的综合创新生态体系。

记者:中央经济工作会议要求扩大高水平对外开放,黑龙江省如何更好地在对外开放上发挥更大作用?

许勤:我们要以积极作为,促进中俄双边贸易额2024年达到2000亿美元目标,助推新时代中俄全面战略伙伴关系巩固发展。

一是构建立体化开放大通道。充分发挥地缘和区位优势,积极推进“中蒙俄经济走廊”建设,深度融入共建“一带一路”,构筑我国北方开放新高地。二是打造外贸加工产业链。大力提升加工贸易水平,打造木材、煤炭、粮食等资源型产品进口落地加工产业集群,发展轻工、电子、纺织等出口型制造业,推进口岸和腹地生产基地协同建设,构建前方外贸口岸和后方生产基地互动、贸易结构与产品结构相适应的跨境产业发展新布局,加快打造跨境产业链和产业集群。三是大力推进开放式发展。加快提升自贸区、哈尔滨新区、沿边重点开发开放综合试验区及经开区、高新区等开放合作平台的承载能力,不断加强贸易、投资等制度创新,促进对外经贸合作扩规模、提质效。

记者:黑龙江省在服务国家发展大局和国家安全中将发挥哪些作用?

许勤:黑龙江省肩负着维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的重大政治责任。我们将立足区位优势、资源禀赋、生态优势、产业基础,以更加坚定的政治判断力、政治领悟力、政治执行力维护国家安全,服务国家发展大局。

一是着力推进边境地区繁荣发展。扎实开展兴边富民行动,加强边境铁路等基础设施和抵边村屯建设,坚决守好祖国“北大门”。二是切实提高农业综合生产能力,当好维护国家粮食安全的“压舱石”。三是筑牢祖国北方生态安全屏障。发挥好2150万公顷森林、22.4亿立方米森林蓄积量的资源优势,坚持生态优先、绿色发展。四是加强能源供给保障。积极推进大庆百年油田建设,持续推进页岩油气资源勘探开发,保障中俄原油管道、天然气管线安全运行。五是促进产业链供应链安全。推进先进制造、石油化工、生物医药、食品加工和信息智能等产业集群化发展,提升制造业核心竞争力。

(原载2022年1月2日《人民日报》)

始终坚持发展第一要务 聚精会神抓好经济建设

访黑龙江省委副书记许勤

哈尔滨市提高孤儿基本生活费标准

■机构养育孤儿基本生活费标准提高到2350元/人月
■散居孤儿基本生活费标准提高到1650元/人月

本报讯(记者 杜菲菲)记者从市民政局了解到,从2022年1月1日起,哈尔滨市机构养育孤儿基本生活费标准提高到2350元/人月;散居孤儿基本生活费标准提高到1650元/人月。调整后,哈尔滨市机构养育孤儿基本生活费标准高于省最低指导标准34.3%;散居孤儿基本生活费标准高于省最低指导标准22.2%,领先东北地区四个副省级城市及我省各市(地)孤儿基本生活费标准。

保障对象范围为具有本市户籍的0至18周岁孤儿;享受保障的孤儿成年后仍在普通高中、中等职业学校、高等职业学校和普通本科高校连续就读的。艾滋病病毒感染儿童和事实无人抚养儿童参照孤儿标准执行。同时,明确孤儿基本生活费不计入孤儿监护人的家庭收入。

据了解,哈尔滨市还建立起孤儿基本生活费标准自然增长机制,随着经济社会发展和生活水平的提高,明确以后每年按照我市统计部门公布的上年度全市城镇居民家庭人均生活消费支出的增长幅度,对孤儿基本生活费标准进行调整,调整后的标准不低于全省孤儿基本生活费最低指导标准,不低于我市市区城市特困人员(全护理)供养标准。



乐享冰雪庆新年

在太阳岛雪博会,孩子们动手制作雪雕,体验冰雪乐趣。元旦假期,很多市民走出家门,欣赏冬日美景,畅享冰雪运动,感受冰雪世界的独特魅力。 哈报手机记者 门奎摄

乘势而上开新局 砥砺前行谱新篇

道外区今年将重点实施“七大行动”推动高质量发展

松香游园两个基础设施项目建设,“百亩花海”面积增加到150亩。全力招商引资,尽快引入战略合作伙伴,启动生态修复。

以“两水”建设拉开骨架。围绕建设松花江滨水产业带、阿什河沿岸经济带和江湾新区目标,高质量做好产业布局规划。依托松花江沿线,水泥厂东侧重点布局康养、旅游+湿地+农业,启动滨江汽车营地度假小镇、温泉康养小镇项目,确保康养养老中心建成投入使用,白鱼泡老年医疗护理院项目三期工程竣工;水泥厂西侧重点布局商业、总部、高品质滨水社区,统一谋划、分步推进新一地区开发改造。依托阿什河沿线,西侧城区重点布局商贸和工商混搭产业,规划建设先锋路汽车文化产业园,启动控详规划编制和招商引资;东侧新区重点布局现代物流和传统工

商产业,持续推进啤酒文化旅游小镇建设,启动实施广正汽车产业园和哈东企业总部基地二期项目建设。

力争“三区”建设租具规模。围绕建设三区带多园发展目标,全力推动重点产业加快发展。推进凯盛源广场等省市重点产业项目建设。以靖宇街为中轴,引导“老鼎丰”“裕昌食品”“商委红肠”等道外老字号建设旗舰店,打造现场展示、制作体验、参观游览等新型经营模式,加快恢复步行街原始风貌。研究制定《中华巴洛克历史文化街区保护条例》,完善一、二期业态布局,启动三期基础设施建设和历史建筑修缮。以打造松光电影基地、大罗新

潮文化IP为重点,规划建设古玩旧物、餐饮美食、萌宠乐园、外埠商会、演艺文化主题街区、博物馆群、艺术家村、非遗传承人工作室星罗棋布,全力推动消失的老品牌活化,现存的老字号复兴,传承的老手工艺创新,努力将中华巴洛克打造成为解锁历史的“时光密码”,中心城区的兴业宝地,沉浸中西的奇幻旅程,商市文化的精神家园。接续实施哈东商贸物流产业园区建设。按照打造国家级商贸服务型物流枢纽中心定位,完善调整园区总体规划,合理释放土地资源,为产业发展提供空间。完成传化智能公路港周边高压走廊迁改工程,启动建设二期项目、配套社区和团结东西9路、团结南北14路等工程。引导华南城产城融合发展,实施华南城物流园二期项目,推动乾龙智慧物流园区建设。(下转第六版)

推进“五区”建设 构建“四大”体系

南岗区聚焦“1123”发展战略全力建设现代化新城

倾力打造科技创新核心承载区、规划建设高端产业集聚区、着力建设时尚消费引领区、加快构筑城乡融合发展示范区、全面创建体制机制改革样板区……2022年,南岗区将聚焦“1123”发展战略,即“一廊赋能、一带牵引、两极提升、三区引领”,开启“五区”建设新征程。

加快农业农村产业建设。聚焦“两极提升”战略,南岗区将在王岗镇、红旗满族乡构建新兴产业增长极,重点做强智慧农业,发展以蔬菜、食用菌、中药材为主导的特色经济作物,提高农产品竞争力。同时布局健康养生、休闲乐园、文化旅游等现代服务业,打造生态康养旅游聚集地,推动二三产业融合发展。

抓招商引资促项目落地。瞄准粤港澳大湾区、长三角、京津冀等重点区域,委托经济组织

以商招商,同时借助“中俄博览会”等重大展会,开展招商活动。2022年,南岗区谋划推进区重点项目136个,其中,5000万元以上产业项目64个。推进凯盛源广场等省市重点产业项目9个,总投资52.21亿元,年计划总投资11.2亿元。

推动现代服务业转型升级。南岗区将聚焦秋林商圈都市活力中枢、哈西商圈综合商务区、会展商圈国际会展城的发展定位,对三大商圈基础设施进行提档,引导企业进行业态更新,发挥“三区引领”作用,打造南岗区特色商贸品牌、网红打卡地、潮流聚集地;加强与金融机构的交流、沟通,吸引大型金融总部布局南岗,打造南岗金融产业发展带。

打造“精益创业”集聚高地。进一步推动“南通大街—大直街—学府路”创新创业走廊建设,以哈工大、哈工程等大学经济圈为重点,

“三级”联动,“四方”共建,重点打造“工大硅谷”,促进科技成果就地转化;支持哈工程依托大学科技园创建国家级双创示范基地。通过深入持续推进双创工作,争创省级高新技术产业开发区,保障全区备案科技型中小企业达600家以上、国家高新技术企业达300家以上。

聚焦深化改革,激发高质量发展内生动力

在继往开来的历史关口,惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜。南岗区将不断优化政务服务,完善“1+20+X”政务服务体系,全面实现群众“身边事、身边办”。强化数据共享,推动“一网通办”能力实现新提升,打造“益企服务升级版”,为企业提供“政府端+市场端”全生命周期服务。(下转第六版)

■侯军 本报记者 杜菲菲

记者从道外区了解到,2022年,是该区全力建设特色产业集中区、历史文化传承区、社会治理示范区、美好生活共享区、生态宜居品质区“五区”开局之年,道外区将重点实施产业平台提档建设行动、特色产业集群攻坚行动、城市品质优化改善行动、乡村振兴提质增效行动、生态环境治理保护行动、社会治理创新突破行动、民生福祉保障升级行动等“七大行动”,加快建设社会主义现代化新道外,以高质量发展优异成绩向党的二十大献礼。

建设特色产业平台,打造高质量发展新格局

在产业平台提档建设行动方面,道外区将加快建设“一山两水三区”特色产业平台,打造高质量发展新格局。

以“一山”(天恒山)建设完善生态。围绕打造集“生物世界、科普研学、四季运动、文化旅游”等功能于一体的近郊特色景区目标,编制完成天恒山风景区控详规划。启动花径源、

■柏凡露 本报记者 梁可心

新时代赋予新使命,新征程展现新作为。“2022年,是全面落实‘十四五’规划承上启下的关键一年,也是全力推进南岗区经济社会发展‘五区’建设、扎实构建民生保障‘四大’体系的起步之年,做好全年工作至关重要。”2021年12月28日,记者从南岗区第十七届人民代表大会第一次会议上获悉,南岗区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入实施“1123”发展战略,全力推进“五区”建设,扎实构建“四大”体系,奋力建设全面振兴全方位振兴的现代化新南岗。

聚焦经济建设,跳起摸高 赢得发展主动权

回首2021年,南岗区顺应发展大势,锚定发展目标主动作为,有效应对疫情带来的不利影响,“十四五”经济社会发展实现良好开局。前三季度,全区地区生产总值实现799.4亿元,同比增长6.8%;1-11月,固定资产投资增幅位列主城区第一。